龙伟健述职报告
自2019年7月任教育工会文体部主任以来，本人思想上要求上进，政治立场坚定，积极拥护党的领导，争当党的忠诚卫士；生活作风上能自觉抵制腐朽思想侵蚀，做到廉洁自律，自觉遵守各项规章制度；工作上能摆正自己的工作站位，争当群众的贴心人，做到爱岗敬业，认真履行好岗位职责，较好地完成了各项工作任务。具体如下：
一、自觉加强党性修养，认真学习工作业务知识和理论，不断提高自己的政治思想觉悟、综合业务工作水平和服务能力。

通过学校开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育等相关培训，借助我校干部在线学习平台、学习强国APP等，系统地学习了党的各项基本知识、理论以及十九大精神，进一步夯实了理论基础。以学促进，不断提高了自己的党性认识、思想道德素质以及工作综合业务水平。
二、自觉抵制腐朽思想侵蚀，做到廉洁自律。
日常工作生活中，能时刻以党员的标准规范自己的言行举止，自觉抵制腐朽思想侵蚀，廉洁自律，没有任何廉政违规行为。
三、认真履行岗位职责，较好地完成各项工作任务。
任职教育工会文体部主任期间，工作思路清晰、定位准确，做到勇于开拓创新，任劳任怨，全心全意服务全校师生员工，服务于学校的各项中心工作，并取得一定的成绩。
1、不断创新教职工活动品牌，打造昂扬向上的校园文化。
紧绕工会工作计划和任务，在原有的教职工活动基础上，不断创新活动形式和载体，开展形式多样、内涵丰富的文体活动，丰富教职工业余文化生活内容，愉悦教职工身心。虽然教职工文体活动通常只能安排在非工作时间进行，但通过加班加点，克服各种困难，一年来共完成了2019年庆“七一”教职工第十届乒乓球赛、迎国庆“礼赞祖国”教职工合唱比赛、教职工羽毛球团体赛、气排球赛、第二十届田径运动会等5项教职工文体活动的组织和开展工作，吸引了教职工累计约2000多人次参加了所举办的活动。
认真组织教职工对外文体比赛和交流活动，带队参加市（区）级、省级、国家级文体赛事10多次，并取得较好成绩，持续提升了学校影响力和美誉度。
2、多渠道抓建设，满足教职工的全民健身活动需求。
抓好教职工各文体协会的建设，指导各协会因时、因地、因事制宜灵活地开展各项文体活动，有效缓解了教职工因住地分散、想集中活动不易的困难；做好与各部门工会的沟通和指导工作，协同他们开展好各项文体活动。一年来各部门工会、各文体协会结合实际情况共开展了60多场次形式多样的活动。教职工足球协会、篮球协会、羽毛协会等基本上每星期都进行内部邀约训练赛。
通过多渠道的建设，满足了教职工文化生活需求，得到广大教职工的肯定。
3、完善重大节日、生日慰问会员、教职工子女中小学入学协助等机制，以福利工作为抓手，营造海大大家庭的温暖。
协助领导和学校组织重大节日慰问，协助办公室向全校教职工发放节日慰问品共3次，完成2019年全年、2020年上半年慰问生日会员2882人次；协助教职工做好中小学适龄子女入学报名工作，帮助48名集体户口的教职工子女完成2019、 2020年入学办理、10多名教职工子女完成转学办理等，让教职工感受到海大大家庭的温暖。

4、认真做好教职工文体活动场所的协调使用和管理工作。
抓好教职工各文体活动场所的建设，及时对霞山校区乒乓球、羽毛球、棋牌室、瑜伽室等教工活动场所和设施进行了修缮、维护和更新，为教职工提供更好的活动环境；及时完成了各场所的调度安排使用、钟点工用工管理和每月的工资发放等工作。一年来场馆各种维护共10多次，场所调度安排使用30多次。
5、依法依规，协助领导规范工会经费收支的管理使用。
指导各部门工会如何根据工会经费收支的规定做好工会经费的管理使用；完成了部门所开展的各项教职工文体活动等经费预算、结算、财务报账等工作。
6、积极协助部门其他科室，完成了领导交办的其他各项任务。
协助女工部完成教职工气排球的赛程编排、赛事跟进工作；协助办公室完成重大节日慰问教职工的慰问品发放工作；完成五届一次教职工代表大会和工会会员代表大会的会场布置、会议材料编印、会议签到、人数统计、选票制作及票数统计等工作；完成2020年教职工迎新年晚会相关工作等。
7、完成学校安排的其他工作任务。

完成了校纪委交办的对水产学院2019年的监督执纪专项检查工作；认真做好“校园天使”的工作，及时转达并协助解决师生员工日常反映或自己发现的突出问题共20多件；认真履行好学校青工委员的职责，共牵头组织青工活动2次；完成了校团委交办的2019年新生接待工作等。

四、存在主要不足。
因科室缺岗一人，平时应付科室日常工作事务等也感觉时间不够用，用于理论业务知识学习的时间投入还不足，工作业务知识水平尚待学习提高；所开展教职工文体活动吸引教职工的参与面还不够广泛。
五、今后努力的方向。

进一步创新教职工的活动形式，争取让更多的教职工参与其中，感受运动带来的好处；进一步调动教职工文体协会和各部门工会组织活动的积极性，更灵活地举行各种活动，为教职工参与活动提供更多的选择和方便，争取让所有的教职工都能自觉参与到全民健身活动中。
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